

НИЖЕГОРОДСКІЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника годовая 5 руб.
50 к., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересылкой;
на отдѣльный №—15 коп.

№ 28-й.

Подписка принимается въ квартирѣ редактора,
Кизеветтерская, д. № 20.
Пріемъ отъ 7—8 час. вечера.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. Часть неофициальная. Важнѣйшая задача для дѣятельности православнаго духовенства.—Изъ мѣстной епархіальной хроники.—Изъ общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Перемѣны по службѣ.

Назначенъ псаломщикъ села Ишнва, нижегородскаго уѣзда, окончившій курсъ нижегородской духовной семинаріи Серафимъ *Лавровъ* на священническое мѣсто къ церкви села Николай-Дарь, лукояновскаго уѣзда, 7 юля.

Назначенный на псаломщическое мѣсто къ Казанской церкви села Лыскова псаломщикъ могилевской епархіи Михаилъ *Шимковичъ*, согласно прошенію, оставленъ на службѣ въ могилевской епархіи и отчисленъ отъ мѣста при Казанской церкви села Лыскова, 13 юля.

Назначенный на 3-е священническое мѣсто къ Богородице-Рождественской церкви села Богородскаго резолюціей Его Высокопреосвященства, отъ 6-го октября 1915 года, священникъ села Мокраго Василій *Веденецкій* утвержденъ въ должности со времени открытія штата 13 юля.

Праздныя мѣста.

Священническія: 1) Лысуново, горбатовскаго уѣзда, 2) Бугален, арзамасскаго уѣзда; 3) Вашево, балахнинскаго уѣзда.

Діаконское: Богоявленье, нижегородскаго уѣзда.

Псаломщическія: 1) Безводное, (единовѣрч. ц.) нижегородскаго уѣзда; 2) Чернораменская Пустынь, семеновскаго уѣзда; 3) Кресты, семеновскаго уѣзда; 4) Большое Андосово, сергачскаго уѣзда; 5) Глушенки, сергачскаго уѣзда; 6) Ишино, нижегородскаго уѣзда; 7) Казанская церковь села Лыскова, магарьевскаго уѣзда.

Вниманію духовенства городского и особенно сельскаго.

ГОСУДАРСТВЕННЫЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЯ КАССЫ.

Страхованіе капиталовъ отъ 500 руб. до 10000 руб. на случай смерти, на случай смерти въ соединеніи со страхованіемъ на дожитіе и разные виды смѣшаннаго страхованія.

Страхованіе доходовъ и пенсій отъ 6 р. до 1200 руб. въ годъ.

Страхованіе стипендій для малолѣтнихъ.

Страхованіе народное на сумму отъ 50 руб. до 500 руб.

Совокупныя страхованія служ. и рабоч. на льготныхъ условіяхъ.

Страхованіе на случай смерти и смѣшанное заключается съ медицинскимъ освидѣтельствомъ за счетъ Управленія, отвѣтственность Управленія по смертнымъ случаямъ наступаетъ немедленно. По народнымъ страхованіямъ медицинскаго освидѣтствованія не требуется, при чемъ отвѣтственность наступаетъ черезъ два года по заключеніи договора, а если смерть произошла отъ несчастнаго случая или заразнаго заболѣванія, то становится немедленною.

Отъ Правленія Арзамасскаго духовнаго училища.

Правленіе училища увѣдомляетъ, что переэкзаменовки для учениковъ IV класса назначены на 17 августа, III-го класса—22 и 23 августа, II класса—24 и 25 августа и I класса—20 августа.

Пріемные экзамены для учениковъ, поступающихъ въ I-й классъ назначены 18 и 19 августа, а въ остальные классы—26 августа.

27 августа имѣетъ быть собраніе Правленія училища по вопросу о пріемѣ учениковъ въ училище и училищное общежитіе, а 31-го молебень предъ началомъ учебныхъ занятій.

Отъ Совѣта Починковской второклассной церковно-приходской школы объявляется, что экзамены имѣютъ быть 22, 23, 24, 25, 26, 27 и 31 августа.

Съ 1—3 сентября пріемные экзамены въ 1-й классъ. 4 сент. молебень и 5-го с. начало ученія.

а) Къ испытаніямъ допускаются дѣвцы, имѣющія отъ роду 13—17 лѣтъ.

б) Желающія поступить въ школу подаютъ прошенія на имя Совѣта или завѣдующаго школы не поздне 20 августа, съ приложеніемъ: метрической выписи о рожденіи и крещеніи, свидѣтельства или удостовѣренія объ окончаніи учебнаго заведенія.

в) учащіяся, по желанію, могутъ пользоваться школьнымъ общежитіемъ съ платою 5 руб. въ мѣсяцъ, если не произойдетъ перемѣны въ существующихъ цѣнахъ на продукты.

г) При поступленіи въ школьное общежитіе учащіяся должны имѣть постельныя принадлежности: одѣяло, простыни, подушки, а также должны имѣть форменное платье коричневаго цвѣта. Учебниками учащіяся пользуются бесплатно.

Совѣтъ Нантауровской второклассной школы объявляетъ, что пріемные экзамены и переэкзаменовки назначены 1, 2 и 3-го сентября. 4-го сентября предъ началомъ ученія будетъ отслуженъ молебень. Желающія поступить въ школу подаютъ о томъ прошенія на имя Совѣта школы съ приложеніемъ метрической выписки о рожденіи и крещеніи и свидѣтельства объ окончаніи курса одноклассной школы. Для бѣднѣйшихъ учениковъ при школѣ имѣются казенныя стипендіи.

Общедоступные тарифы.

Уплата премій ежегодно по полугодіямъ, по четвертямъ года и ежемѣсячно (а по народнымъ страхованіямъ также черезъ каждыя двѣ недѣли) наличными деньгами и перечисленіями съ вкладовъ по сберегательнымъ книжкамъ, а для служащихъ правительственныхъ, общественныхъ и т. п. учреждений также ежемѣсячными вычетами изъ жалованія черезъ казначея.

По пожизненнымъ и смѣшаннымъ страхованіямъ на случай смерти, черезъ 5 лѣтъ по заключеніи страхованія, разрѣшается выдача ссудъ подъ полица.

Подробныя свѣдѣнія можно получать въ Управленіи Государственными сберегательными кассами (Петроградъ, Фонтанка, 76), въ канцеляріяхъ районной страховой Инспекціи и во всѣхъ сберегательныхъ кассахъ Россійской Имперіи. Въ случаѣ какихъ-либо затрудненій получить справки въ указанныхъ учрежденіяхъ сельское духовенство можетъ получить подробныя свѣдѣнія чрезъ посредство Редакціи Н. Ц. О. Вѣстника письменно.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Важнѣйшая задача для дѣятельности православнаго духовенства.

Въ газетѣ „Волгарь“ (№ 182) проф. И. Озеровъ указываетъ на особую задачу для духовенства. Война, по его мнѣнію, раскрыла какъ мы, русскіе, мало использовали дары Божіи, щедро раасѣянные по нашей землѣ, и какъ, поэтому, мы жестоко за это наказываемся. Господь далъ землю въ обладаніе людямъ и поставилъ закономъ для человека—возможно широкое использование всѣхъ ея богатствъ. Имѣя въ виду, что нашъ народъ религиозенъ и послушенъ гласу и ученію пастырей и что послѣдніе сохраняютъ еще свое вліяніе на народъ, проф. Озеровъ и обращается къ духовенству съ указаніемъ на новую задачу: „пастырь церкви долженъ съ церковной кафедры напоминать людямъ о заповѣди, данной человеку Богомъ при сотвореніи земли, и показать, какъ за неисполненіе этой заповѣди Небо караетъ насъ въ настоящее время“. Призывая духовенство къ осуществленію этой задачи, проф. Озеровъ выражаетъ надежду, что оно, духовенство, „понявъ требованія времени“ и призывая всѣхъ къ „великой работѣ“, воодушевленія „всѣхъ и каждаго“, тѣмъ самымъ сдѣлаетъ великое дѣло для государства и „будетъ укрѣплять и церковь среди населенія“. „Въ рукахъ духовенства огромная нравственная сила“ и, конечно, много можетъ и сможетъ сдѣлать, если „используетъ ее“ и тѣмъ „принесетъ на алтарь отечества и свое вліяніе“.

Конечно, этотъ призывъ проф. И. Озерова достоинъ серьезнаго вниманія. Равнымъ образомъ и надежды, возлагаемыя имъ на духовенство, вполне основательны и осуществимы. Мы должны къ этому добавить, что и правительство и само русское общество не разъ и не два обращались къ православному духовенству съ призывами къ дѣятельнѣйшему участію въ разрѣшеніи тѣхъ или иныхъ задачъ широкаго и высокаго государственнаго значенія. Особенно-же въ тѣ времена, когда тѣ или иные предначертанія власти и ожиданія общества терпѣли крушеніе. Къ сожалѣнію, подобныя обращенія всегда оканчивались однимъ и тѣмъ-же: наше духовенство всегда шло съ охотой на призывъ государства и общества, трудилось всегда не за гнѣвъ, а за советъ и почти всегда успѣвало многое сдѣлать; но когда дѣло налаживалось,—и правительство и общество, обычно, оборачивалось къ духовенству—спиной! Необходимо бы теперь, какъ и всегда, оставивши все навѣянное чуждыми вѣтрами съ чуждыхъ же полей общечеловѣческой жизни, поближе да посередчѣе подойти къ духовенству и, призывая къ серьезной работѣ,—на которой, кстати

сказать, духовенство наше давно уже стоитъ,—протянуть братскую руку помощи. И государство, и общество, всѣ его слои—образованные и необразованные, должны бы уже давно убѣдиться, что наше православное духовенство,—всегда смиренное, всегда чуждое всякой притязательности, само въ себѣ, въ своей близости къ душѣ народной, въ своихъ исторически воспитанныхъ и избранныхъ государственныхъ взглядахъ хранить много-много сознательныхъ силъ и средствъ и многое, оч. многое сдѣлало и дѣлаетъ, только безъ крикливаго шума. Даже болѣе: оно дѣлаетъ свое и государственное дѣло, а общество, особенно т. наз. либеральные его круги, да и само правительство—въ лучшемъ случаѣ *мимо идутъ*, а обыкновенно такъ и *воюютъ* противъ церкви и противъ духовенства... Указывая духовенству на его задачи, къ исполненію которыхъ оно, конечно, охотно пойдетъ,—необходимо безпристрастно, сердечно и въ соответствии съ государственнымъ значеніемъ его посмотрѣть и на его положеніе и позаботиться объ улучшеніи этого послѣдняго.

Впрочемъ теперь наша рѣчь не объ этомъ...

„Кругомъ насъ въ настоящее время вѣетъ великое множество смутныхъ ожиданій и тревогъ, горя, слезъ, и вдали встаетъ образъ новой Россіи“. „Пусть наши пастыри церкви съ церковной кафедры освѣщаютъ теперь текущія и горящія событія“. Весь вопросъ, значить, въ томъ, какъ понимать эти событія.

Проф. Озеровъ смотритъ на переживаемое нами время съ той точки, на которой стоялъ и стоитъ,—къ сожалѣнію,—почти исключительно весь современный европейскій міръ. Возможно больше богатствъ, возможно больше торжества надъ природой и ея силами. Къ господству, къ торжеству надъ ними идите, люди, зывалъ XIX вѣкъ. И не безплодно зывалъ. Многія самыя свѣтлыя ожиданія людей осуществлялись. И летаютъ, какъ птицы, и плаваютъ какъ рыбы, и горы и доли открыли свои богатства людямъ, и тайны, до сихъ поръ точно неопредѣлимыя силы, дѣйствующія въ мірѣ, и въ неодушевленной и одушевленной природѣ—все, во всякомъ случаѣ очень многое, нынѣ въ рукахъ человека. И что-же? Люди лучше стали? Не распространяясь сважемъ: нынѣ многіе съ ужасомъ смотрятъ на совершающіяся событія и съ трепетомъ сердечнымъ говорятъ:—вѣдь на всѣхъ этихъ изобрѣтеніяхъ и открытіяхъ лежитъ какое-то проклятіе Божіе“. Смотрите: люди летаютъ по воздуху—и на что первѣе всего эту свою великую побѣду направили? На самоистребленіе. Люди плаваютъ какъ рыбы; для чего использовали это свое новое изобрѣтеніе? Для самоистребленія. Люди открыли великую силу—электричество, которая, въ связи съ силами свѣта, создаетъ нечто чудесное. Люди имѣютъ возможность запечатлѣвать на вѣки и человеческое слово, и человеческое движеніе, и все совершающееся въ природѣ. И что-же? Появились электро-театры и т. п. учрежденія, исключительно для саморазрешенія людей! И куда бы взоръ, тоскующій взоръ современнаго человѣчества не обращался,—онъ видитъ только рѣдкіе, сравнительно очень рѣдкіе случаи (напр. въ медицинѣ), когда открытія и изобрѣтенія употреблены на пользу человѣчества. Даже самый безпѣнный даръ человеку—даръ слова, часто, слишкомъ часто употребляется человекомъ,—именно по мѣрѣ такъ наз. совершенствованія человѣчества,—для зла и во зло!

Далѣе. Посмотрите, что нынѣ дѣлается въ области промышленности и торговли? Все, что должно бы служить къ обезпеченію матеріальной жизни людей (напр. банки и имъ подобныя учрежденія), нынѣ усиленно направляется на утѣшеніе людей. Не будемъ указывать на то, что нынѣ у всѣхъ на глазахъ. Именно,—совершающіяся событія обнажили предъ очами вдумчивыхъ людей всю ту мерзость жизни, которая въ теченіи многихъ-многихъ десятилѣтій накопилась въ этой жизни, прикрываемая вышнимъ блескомъ торжества, славы и всесія человеческого ума.

Наконецъ,—самая война, неприимная война—изъ за чего? Мирно люди не сумѣли подѣлать богатствъ міровыхъ! Захотѣли нѣмцы, движимые чрезвычайнымъ обогащеніемъ, чрезвычайными

усиѣхами въ области борьбы съ природой,—весь міръ захватить! На моря, на континенты, отъ Балтики до Персиды, отъ Атлантики до водъ Великаго Океана, до сердцевины Китая,—вотъ призывъ нѣмецкихъ ножей, вотъ знамя, подъ которымъ всталъ Вильгельмъ Кровавый и творить цинѣ безпримѣрнѣйшее мировое злодѣяніе!

Итакъ, что-же?—И слышится съ небесъ слово Божіе: люди, духа не угашайте! люди, ищите прежде всего Царствія Божія,—остальное все вамъ приложится. И рядомъ—голосъ исторій: смотрите,—пока идеальное въ жизни народовъ торжествуетъ и занимаетъ руководящее мѣсто,—жизнь людская лучше, чище, привлекательнѣе. И современность, ужасная современность намъ говоритъ и спрашиваетъ: вонъ тамъ, на ужасныхъ поляхъ смерти, крови, увѣчья, тамъ—на страшныхъ поляхъ борьбы народовъ во всеоружіи современныхъ изобретеній—что васъ, люди, нынѣ болѣе всего привлекаетъ, творить въ вашихъ измученныхъ сердцахъ надежду на лучшее будущее,—страшныя-ли орудія нѣмцевъ, гибельныя подъ ударами ядеръ городовъ, селеній, крѣпостей и миллионныя людей,—или вотъ эта молоденькая, дѣвушка склонившаяся среди свиста разъяренной бури боевой надъ главою умирающаго воина и принимающая его послѣдній вздохъ, его послѣднія желанія, его предсмертную волю и словомъ любви примирающая отходящаго въ иную жизнь и съ Богомъ и людьми,—или вотъ эти приюты (лазареты) для искалеченныхъ современной техникой людей, или вотъ эти приюты для дѣтей-сиротъ,—или вотъ эти блѣдые, истомленные, но съ яснымъ, полнымъ любви, взоромъ, люди, отдавшіея всецѣло на служеніе дѣламъ человеколюбія и милосердія? Скажите же, люди, себѣ и другимъ,—что же васъ въ современныхъ явленіяхъ современнаго проявленія всего, чѣмъ человечество жило,—привлекаетъ и отъ чего бы вы скорѣе всего отказались?...

...Мы побѣдимъ,—въ этомъ нѣтъ сомнѣнія. Мы, бѣдные, не подготовленные, мало имѣющіе дорогъ, не всѣми богатствами пользующіеся,—мы побѣдимъ. Мы побѣдимъ,—ибо посмотрите: вотъ окопы, вотъ укрѣпленія невѣроятной силы, невозможныя для атаки, вотъ горы превысокія, вотъ утесы недоступныя... а они взяты, а они берутся, а они падаютъ! Передъ чѣмъ?... Только-ли передъ пушками? Нѣтъ и нѣтъ! Падаютъ и берутся они силою духа! Да,—силою духа русскаго воина! Смотрите и учитесь. Вся сила въ силѣ этого духа, въ роу и любовь Церкви Божіей некорименнаго...

Наше время, дѣйствительно, много задачъ поставило. Ужасы современныхъ явленій раскрыли все, что таилось въ глубинахъ человѣческаго духа—и доброе и дурное. Но кажется, ничто такъ не раскрыто нынѣ, какъ односторонность нашего просвѣщенія, вашихъ стремленій и исканій. Господь, дѣйствительно, далъ землю и вся, яже въ ней и на ней, въ обладаніе челоуѣка, но не для того, чтобы челоуѣкъ забылъ Бога—Творца и Промыслителя, не для того, чтобы въ своей гордости люди сами себя обоготворили или на первое мѣсто вездѣ и всегда, а особенно въ такіе страшные моменты своей жизни, какъ нынѣ переживаемые, ставили золотого тельца.

И первѣйшая, и главнѣйшая задача для духовенства, да не для одного его, а для всѣхъ, въ комъ жива душа, нынѣ всѣ силы направить на обновленіе челоуѣческаго духа, на освѣтленіе всей современной жизни лучами свѣта Божьяго, учениемъ божественнымъ, дѣлами любви къ Богу и людямъ.

Эта первая и главнѣйшая задача. А потомъ и та, о которой говоритъ такъ хорошо проф. И. Озеровъ. Только и здѣсь—при исполненіи духовенствомъ (оно, собственно, давно уже и трудится въ этой области) этой задачи—общество, лучшія его силы должны побольше, посрединѣ подойти къ духовенству и протянуть ему руку помощи.

Хорошо-бы всѣмъ намъ, по возможности, прочесть, къ тому, что говоритъ проф. И. Озеровъ, „Письмо епископа Лесли“ (англ. см. „Нов. Вр.“ № 14,485 отъ 4 іюля 1916 г. и „Прих. лист.“ № 144). Дополнили бы они другъ друга.

Епископъ Макарій.

Изъ мѣстной епархіальной хроники.

Архіерейскія богослуженія. Въ праздникъ Казанской Божіей Матери Высокопреосвященный Іоакимъ совершалъ литургію въ Казанской церкви Крестовоздвиженскаго монастыря.

15-го іюля, послѣ литургіи въ Спасскомъ ярмарочномъ соборѣ, состоялся крестный ходъ къ Макарьевской часовнѣ, въ которой Его Высокопреосвященствомъ былъ отслуженъ молебенъ по случаю открытія Макарьевской ярмарки. По окончаніи молебна были окроплены св. водой ярмарочные флаги и подняты на мачтѣ у часовни.

Скончался 9-го іюля столоначальникъ консисторіи Андрей Ивановичъ Мещерскій, 76 лѣтъ. Покойный, послѣ кратковременной учительской службы, поступилъ на службу въ консисторію. Этой службѣ онъ и отдалъ почти всю свою однопкую жизнь. Вѣчная память усопшему рабу Божію Андрею.

Пожалованіе отъ Монаршихъ щедротъ. Государь Императоръ Всемилоостивѣйше соизволилъ пожаловать отъ Монаршихъ щедротъ на окончательное устройство церкви села Медвѣжьей Полянны, княгининскаго уѣзда, и на построеніе церкви въ д. Еропкинѣ, сергачскаго уѣзда по 1000 рублей.

Вызовъ въ духовныя академіи. Въ составъ новообразуемыхъ въ 1916 году курсовъ Императорскихъ духовныхъ академій Святѣйшимъ Синодомъ разрѣшено вызвать на казенный счетъ, для зачисленія въ число студентовъ перваго курса академій въ 1916 году безъ экзаменовъ, 85 воспитанниковъ духовныхъ семинарій. Изъ Нижегородской семинаріи вызываются двое воспитанниковъ: одинъ въ Петроградскую и другой въ Казанскую академію.

Объявлена признательность епархіальнаго начальства священнику с. Теплаго, ардатовскаго уѣзда, Владиміру Тенишеву за его патріотическое дѣйствіе, выразившееся въ представленіи въ Ардатовское казначейство 295 руб. золотою монетою, собранною имъ среди прихожанъ для обѣна на кредитныя билеты и внесеніе имъ въ то же казначейство на нужды войны 4 ф. принадлежащей ему мѣдной монеты.

Награжденъ скуфьею священникъ Нижегородской Слободско-Предтеченской церкви Алексій Лузинъ за труды по веденію религіозно-нравственныхъ бесѣдъ съ нижними чинами 2-й Нижегородской команды выздоравливающихъ.

Утвержденъ противосектантскимъ миссіонеромъ проповѣдникомъ по 1-му округу семеновскаго уѣзда священникъ с. Пятницкаго Іоаннъ Листовъ.

Преподано архипастырское благословеніе, съ выдачею грамоты, прихожанамъ церкви с. Дальне-Константинова, Нижегородскаго у., за постройку п.-общественнаго дома для псаломщика и священнику того села Михаилу Лебеву за расположеніе прихожанъ къ постройкѣ означеннаго дома.

Кража въ церкви. Въ ночь на 2 іюля совершено ограбленіе церкви Умиленской Мелевской общины, ардатовскаго уѣзда. Похищено изъ алтара нѣсколько церковныхъ вещей и денегъ около 4 руб. Неизвѣстный злоумышленникъ проникъ въ церковь отогнувъ въ окнѣ рѣшетку. По дополнительнымъ свѣдѣніямъ грабитель задержанъ и похищенные вещи найдены, но въ взломанномъ видѣ и къ богослуженію не пригодны.

Обозрѣніе Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Іоакимомъ, Архіепископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, церквей и учебныхъ заведеній села Павлова и с. Тумботина, Горбатовскаго уѣзда.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Іоакимъ, прибылъ изъ села Ворсмы въ село Павлово и прѣхалъ прямо въ Троицкій соборъ. Здѣсь его встрѣтило все Павловское духовенство. Послѣ рѣчи Настоятеля собора Владыка обратился къ народу съ рѣчью, приблизительно такого содержанія: „Въ настоящее тяжелое время, нами переживаемое, Церковь Божія и православная вѣра наша подвергается нападенію какъ со стороны

врага нашего опасенія—дѣвола, такъ и съ стороны людей, способствующихъ ему въ отторженіи христіанъ отъ царства Божія. Много появилось теперь людей, которые не только отрицаютъ богоустановленную вѣру православную, глумятся надъ нею, отрицаютъ благодать св. таинствъ, церковную іерархію, но даже отрицаютъ Самого Господа Иисуса Христа, Сына Божія. И мы, къ глубокому сожалѣнію, не имѣемъ въ себѣ настолько ревности, чтобы защищать нашу вѣру, наше упованіе. Враги нашей вѣры вездѣ стараются посѣять плевелы между добрыми сѣменами: и на путяхъ и распутияхъ, и въ городахъ и въ селахъ, и на желѣзныхъ дорогахъ, и на пароходахъ,—словомъ, вездѣ, гдѣ только бываютъ многолюдныя собранія, заводятъ рѣчи о вѣрѣ православной, стараются унижить ее. А мы, православные, слушаемъ эти рѣчи и не защищаемъ нашей вѣры отъ нападковъ на нее. Помните, что сказалъ Спаситель: „вѣкъ, иже деповѣсть Ми предъ челоуѣки, исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, иже есть на небесѣхъ; а иже отвержется Мене предъ челоуѣки, отвергуся его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, Иже есть на небесѣхъ (Матѣ. X, 32—33). Не одни только пастыри первы должны защищать вѣру православную, но и каждый православный христіанинъ долженъ дѣлать это. Посмотрите, какъ защищаютъ свою вѣру ино-вѣрцы—евреи, магометане, католики, протестанты... Позволяютъ ли они оскорблять ихъ вѣрованія? допустить ли глумленіе надъ ихъ религіей? Нѣтъ, они, какъ одинъ челоуѣкъ, вступятся за нее и не допустятъ униженія. А мы русскіе люди, православные, въ такихъ случаяхъ молчимъ, не даемъ отпора нападающимъ. Не должно быть этого. Всѣ мы должны быть въ единеніи между собою и общими силами отражать враговъ нашей вѣры“. Высказавши еще нѣсколько мыслей объ единеніи всѣхъ, Владыка коснулся затѣмъ настоящей войны и повелъ рѣчь о томъ, что объединившись мы должны оказывать помощь защитникамъ нашей родины, воинамъ, сражающимся съ лютымъ врагомъ за наше отечество и Государя. „Помощь эта можетъ быть выражена нами въ заботѣ о семействахъ воиновъ, въ матеріальномъ вспоможеніи имъ, въ призрѣніи ихъ дѣтей. Для большаго удобства въ исполненіи такихъ дѣлъ намъ слѣдуетъ соединиться въ братства, основывать попечительства приходскія, попечительные совѣты, образовывать сестричныя братства, устраивать ясли, пріюты для дѣтей и т. под. Только такимъ общимъ трудомъ и заботою мы можемъ вспомошествовать нашему доблестному воинству. Не должны мы допускать недѣльных слуховъ относительно военныхъ дѣйствій, слуховъ, подрывающихъ вѣру въ побѣду нашу надъ врагомъ; не должно быть у насъ, здѣсь, въ тылу войны, никакихъ мятежей и забастовокъ, потому что все это будетъ способствовать нашему ослабленію и усиленію врага“. По окончаніи рѣчи Высокопреосвященный предложилъ всѣмъ присутствующимъ въ храмѣ помолиться Господу о дорованіи нашему воинству побѣды надъ врагомъ. Былъ Владыкой отслуженъ молебенъ при участіи всего Павловскаго духовенства и о. уздѣнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ. Изъ собора Высокопреосвященный, посѣтивъ квартиру настоятеля св. А. Музовскаго и домъ втораго соборнаго священника П. Постылика, отправился въ мужскую гимназію, гдѣ присутствовалъ на урокъ Закона Божія въ 4 классѣ и спрашивалъ учениковъ по Катихизису; затѣмъ пожелавъ успѣха и сказавъ слово архипастырскаго наставленія всѣмъ собравшимся учащимъ и учащимся, благословилъ и отправился въ Вознесенскую церковь. При входѣ Владыки въ храмъ, настоятель священникъ І. Покровскій сказалъ пріветственную рѣчь, въ которой выражая благодарность за посѣщеніе храма и прихода и выразилъ надежду прихожанъ въ благословеніи святительскомъ и молитвахъ найти утѣшеніе, ободрѣніе въ тяжеломъ испытаніи, ниспосланномъ Господомъ Богомъ всей нашей дорогой родиной и переживаемомъ въ всѣхъ уголкахъ и селахъ необъятной земли русской, и надежду видѣть въ обшеніи со своимъ Архипастыремъ помощь въ нелегкомъ пастырскомъ служеніи на пользу и во спасеніе своихъ духовныхъ чадъ; „Нынѣ время особенно напряженной дѣятельности во всѣхъ слояхъ общества, а для пастырской дѣятель-

ности особенно широкой просторъ работы. Если долгъ гражданина, долгъ сына своей родины зоветъ къ неустанному труду на благо общее, то долгъ пастыря въ то время, когда повсюду видны боли терпѣливаго сердца, надрывныя слезы, видны взоры, ищущіе успокоенія, устремленные къ небу, взоры, ждущіе помощи и матеріальной и духовной, долгъ пастыря особенно настойчиво требуетъ усиленной энергіи. И въ это время, когда нерѣдко являются сомнѣнія, колебанія, въ должной ли мѣрѣ совершаешь свое дѣло, слово отеческаго одобренія, совѣта, опыта и помощи чувствуется особенно нужнымъ и своевременнымъ. Въ дѣлѣ пастырскаго служенія насъ всегда укрѣпляетъ вѣра во всеблаговую волю Божию, въ помощь силы Божіей, въ немощи совершающейся. Эта помощь Божія вѣрующему сердцу всюду видна и въ частной и общественной жизни, лишь бы мы сами въ ослѣпленіи горделиваго ума не закрывали глазъ отъ того, что открыто младенцамъ вѣры. Такъ и въ исторіи нашего прихода и храма видны явственно помощь и усмотрѣніе Божіе“. Затѣмъ, изложивъ исторію храма и образованіе прихода, отмѣтилъ, что при бѣдности прихожанъ, храмъ устроенъ и имѣлъ всегда, подобающее дому Божію, благодѣніе, ибо усмотрѣніе Божіе посылало къ храму очень крупныхъ благотворителей извнѣ, отъ другихъ приходоуъ села. Характеризуя современное религіозно-нравственное состояніе прихожанъ, священникъ говорилъ: „нравственность приходская никогда низко не падала, а въ послѣднее время, благодаря отсутствію опьяняющихъ напитковъ и въ силу тяжелыхъ душевныхъ переживаній въ каждомъ семействѣ по случаю грозныхъ отечественныхъ и мировыхъ событій, значительно поднялась; при отсутствіи особыхъ сильныхъ уродливыхъ явленій ярко обрисовывается общій фонъ вдумчивой, серьезной, разумно-трудовой жизни. Такъ и должно быть, когда люди въ своей жизни будутъ руководиться религіозными началами. Благотворительная сторона приходской жизни, правда, въ зачаточномъ состояніи пока, но уже существуетъ: къ минувшему свѣтлому дню Христова Воскресенія приходское попечительство имѣло возможность раздать къ помощи болѣе 50 семьямъ бѣдняковъ 154 руб., а приходскій попечительный Совѣтъ кромѣ того оказалъ помощь болѣе 70 семьямъ лицъ, взятыхъ отъ дому войной“. „Словомъ, закончилъ священникъ, духъ церковно-приходской жизни живетъ и воплотился въ новыя болѣе совершенныя формы подготовленъ. Будемъ надѣяться, что оны, Господу спосишествоующу, не угаснетъ, а еще болѣе разовьется при болѣе тѣсномъ, основанномъ на Христовой любви и довѣрїи, единеніи Архипастырей и пасомыхъ. Въ сіе вѣруемъ, на сіе надѣемся и о семъ просимъ Вашихъ святительскихъ молитвъ и благословеній“. Владыка выслушалъ съ благосклоннымъ вниманіемъ рѣчь священника, и обратился къ собравшемуся народу съ словомъ, въ которомъ похвалилъ единеніе въ вѣрѣ и усердіе къ храму прихожанъ, убѣждалъ всегда быть стойкими въ своемъ вѣрованіи и твердо исповѣданіи его и жизнью по Христовымъ заветамъ отражать враговъ и хулителъ православія, объединяясь въ тѣсную сплоченную семью вокругъ роднаго храма.

Затѣмъ посѣтивъ домъ настоятеля, Преосвященный отправился въ Николаевскую церковь. Здѣсь, такъ же какъ и въ слѣдующихъ церквяхъ—Кладбищенской, Единоуѣрческой-Богоявленской и Воскресевской, посѣщенныхъ въ этотъ день, Владыка послѣ пріветственныхъ словъ настоятелей первой и послѣ обычнаго молебствія и обозрѣнія храмовъ, говорилъ свое Архипастырское наставленіе, убѣдительно призывая всѣхъ православныхъ объединяться во главѣ съ приходскими пастырями въ дружныя приходскія семьи, развивая всюду приходскую просвѣтительную и благотворительную дѣятельность. При проѣздѣ къ кладбищенской церкви Преосвященный посѣтилъ Павловскую учительскую женскую семинарію, гдѣ въ начальной образцовой школѣ испытывалъ познанія учащихся въ Законѣ Божіемъ и внимательно интересовался постановкой учебнаго и воспитательнаго дѣла.

(Продолженіе будетъ).

Пастырское собраніе духовенства 5 Балахнинскаго округа, назначенное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Манаріемъ, Епископомъ Балахнинскимъ, при обзорѣніи приходоѡв округа.

Собраніе состоялось 9 іюня, послѣ всенощной, въ помѣщеніи церковно-приходской школы села Кирюшина. Его Преосвященство открылъ собраніе указаніемъ, что должно обсудить вопросы, вытекающіе изъ распоряженія Св. Синода отъ 3—6 февраля 1916 г. Въ рѣшеніи вопроса объ измѣненіяхъ въ приходской жизни обозначились два направленія. Одни жадаютъ коренныхъ перемѣнъ, находятъ нужнымъ сдѣлать, то что называется приходской реформой. Въ этомъ дѣлѣ работаетъ и думская коммисія. Но задавшіеся такой цѣлью не знаютъ, на чемъ остановиться. Дошли до вопроса о средствахъ церковно-приходскихъ, кто ими долженъ распоряжаться и озадались въ тупикъ, изъ котораго нѣтъ выхода, почему работа думской коммисіи отложена до осени. Въ дальнѣйшемъ, вопросъ о выборномъ духовенствѣ еще болѣе осложнитъ положеніе, такъ что видѣть проведенными въ жизнь все подобныя предположенія, вѣроятно, не придется. Основы останутся прежнія, и говорить можно только объ оживленіи приходской жизни.

Говорятъ, что прихода нѣтъ, что священники чужды прихожанамъ,—это не соответствуетъ действительности. Приходъ есть и въ немъ таится много хорошаго, нужно только это хорошее оживить, заставить проявиться на дѣлѣ сообразно съ требованіями времени. Что дѣлать, какъ оживить? Приходы различны между собой по числу душъ и другимъ условіямъ, не походятъ другъ на друга уѣзды. Издали и одинаковыхъ указаній для всѣхъ сдѣлать нельзя, могутъ въ этомъ разобраться только живущіе на мѣстахъ.

На предложеніе высказаться первыми отозвались батюшки сосѣднихъ округоѡв, у которыхъ поднятые вопросы уже обсуждались. Одинъ отмѣтилъ недостатки въ приходской жизни, какіе установлены на ихъ собраніи. Попечительства открытыя едва влчатъ существованіе, даже имѣющіяся суммы лежатъ безъ движенія, производимыя изъ нихъ раздачи вызываютъ только зависть. По вопросу о чтеніяхъ для народа оказалось, что нечего и некогда читать, священники завалены работой, у нихъ нѣтъ свободнаго времени. Хорошо, если-бы на помощь пришли учителя, но ждать этого трудно. Второй говорилъ, что рѣчи объ оживленіи предполагаютъ омертвленіе, а этого послѣдняго нѣтъ. Связи у священника съ приходомъ есть, онѣ проявляются и поддерживаются чрезъ храмъ съ таинствами и школы. Въ подтвержденіе указалъ на приеутствовавшаго юбиляра. Въ дальнѣйшемъ высказывались и другіе священники въ томъ смыслѣ, что начинанія и попытки часты, но предпринимаемое не имѣетъ обыкновенно развитія ради многихъ трудностей. Изъ препятствій къ развитію благотворительности указывалось на обремененіе церковей налогами.

Признавая, что не все плохо въ приходоѡхъ, Его Преосвященство продолжалъ рѣчь далѣе о томъ, что все-таки нужно признать необходимость и возможность улучшеній. Ссылаются на дѣятельность духовенства, но на такую, которая исполняется уже 1000 лѣтъ (напр. проповѣдь, совершеніе таинствъ). Выставляютъ препятствія въ подтвержденіе и обновленіе того, что большаго отъ духовенства и требовать нельзя. Въ дѣйствительности-же каждый долженъ спросить: все-ли дѣйствительно исполняется, такъ-ли напр. совершается богослуженіе, чтеніе, какъ это слѣдовало въ цѣляхъ назиданія паствы и т. д. Для поясненія приведено было донесеніе одного благочиннаго о 6 законоучителяхъ плохо занимающихся, изъ коихъ двое—по нерадѣнію. Нужно признаться, что въ школахъ уже многое опущено и много опускается. Да, бываютъ добрыя начинанія, но если они ограничиваются слабыми попытками, то свидѣтельствуютъ болѣе чѣмъ о недостаткѣ энергіи, вотъ это и стараются доказать и сторонники коренныхъ измѣненій въ приходской жизни. Они говорятъ, что настоящее духовенство не на мѣстѣ, что реформа поставитъ на дѣло новыхъ людей изъ среды прихода, что у такихъ явятся и силы, и умѣнье, и средства для широкаго и плодотворнаго пастырскаго дѣланія. Въ народѣ есть религіозное чувство, и этимъ мы держимся, при ослабленіи его

мы окажемся ненужными. Школы, расположенныя съ соблюденіемъ извѣстныхъ радіусоѡв для каждой, посѣщаются учениками, почему не ходитъ народу и ва чтенія. По поводу заявленія одного изъ батюшекъ объ учителяхъ Его Преосвященство указалъ, что по существующему закону учителя должны ежегодно говѣть и что на этомъ священники должны настаивать. Если остановиться на томъ, что духовенству нѣтъ нужды и не въ чемъ усиливать свою дѣятельность, то вѣдь это будетъ служить подтвержденіемъ того, что говорятъ сторонники коренной реформы прихода. Нѣтъ, надо многое измѣнить въ жизни прихода и въ дѣятельности пастырей и прежде всего усилить послѣднюю. Идетъ лихорадочная работа съ цѣлью увидѣть авторитетъ священника въ приходѣ. Появляющіяся вновь по седамъ организаціи, если дѣятельность ихъ направится помимо церкви, окажутся тоже въ числѣ враговъ священника.

По вопросу о томъ, какъ исполнять опубликованную программу—сказано что программы составляются для руководства, но въ нихъ изложенное, конечно, исполнено можетъ быть на протяжении многихъ даже лѣтъ. Также и съ программой для Нижегородской епархіи. Изъ нея можетъ взять каждый прежде всего то, что по силамъ ему. По поводу предложенія одного изъ священниковъ воспользоваться собраніемъ и общаться всѣмъ приняться за общенародное пѣніе, какъ всего болѣе практически исполнимое, обязаться вести его съ годъ, не взирая на препятствія, Его Преосвященство сказалъ, что сроковъ не нужно, что при рѣшимости успѣхъ обезпеченъ.

Намъ ставить въ примѣръ лютеранское духовенство съ его постановкой благотворительности. Есть и у нашего народа желаніе благотворить, на этомъ основаніи и нужно организовать дѣло согласно съ современными требованіями, ввести постепенно моленіе въ дѣло общенароднаго благотворенія. Въ ряду другихъ опущеній въ дѣятельности пастырей, указано между прочимъ и на то, что почти во всѣхъ приходоѡхъ отсутствуютъ лѣтописи,—нѣтъ даже записей о годахъ 1905—1906, между тѣмъ—лѣтописи, ведомыя исправно и въ связъ съ приходской жизнью,—много могутъ дать священнику материала для плодотворной дѣятельности. Было выступленіе и не со стороны священниковъ, которое послужило поводомъ установить и признать, что меньше умѣнья обращаться съ нашими членами причта у священниковъ, не прошедшихъ надлежащаго образованія, что и частная жизнь причта подлежитъ наблюденію священника, такъ какъ онъ одинъ отвѣчаетъ за все въ приходѣ, а частная жизнь причта—наглядный урокъ для прихожанъ.

Чувствовалось, что еще не все высказано и выяснено, но время было позднее. Приходилось заканчивать собраніе. Окончательнымъ и общимъ рѣшеніемъ было, что нужно усилить все существующее въ приходѣ хорошее. И особо было сказано о мирѣ членоѡв причта между собой и съ мирянами. Указано было, что уменьшились судебныя дѣла о нетрезвости, но много остается дѣлъ раздорническихъ. По вопросу объ отношеніяхъ къ прихожанамъ приводились примѣры, съ которыми Владыкѣ пришлось ознакомиться во время объѣзда. Приводились примѣры въ поясненіе, что при имѣніи священникомъ такта многое легко приводить къ мирному разрѣшенію, не доводя дѣла ко судей и далѣе благочиннаго.

Изъ общей церковной жизни.

Письмо б. сектанта къ православному священнику съ позиціи.

Въ Ставропольскихъ Еп. Вѣд. приведено интересное письмо сектанта къ своему приходскому священнику. Письмо интересно какъ по тѣмъ настроеніямъ, о которыхъ сообщаетъ, такъ и по описанію той обстановки, въ которой воинамъ приходится дѣйствовать.

Молите Бога, что наши дѣла улучшаются, а германскія напротивъ ухудшаются, начинаетъ свое письмо септантъ. Ежедневно шумятъ снаряды, свистать пули и трещать пулеметы, но наши солдаты неустрашимо и героически отражаютъ все звѣрскія атаки непріятели. Съ нетерпѣннѣмъ ждемъ весны, это для насъ будетъ благоприятное время, чтобы нѣмцу дать въ носъ перцу, и мы вполне надѣемся на Бога, что Онъ намъ поможетъ сокрушить силу вражескую подъ ноги наши. Достатокъ мы имѣемъ во всемъ, какъ въ оружїи, такъ и въ снарядахъ, и гораздо въ большемъ размѣрѣ, чѣмъ имѣли раньше.

Вездѣ и всюду стоятъ пушки большихъ калибровъ, пулеметы и разнаго рода бомбометы. Теперь, какъ нѣмцы идутъ въ атаку, мы радуемся, знаемъ, что все нѣмцы будутъ наши. Пока они не слышатъ нашихъ пулеметовъ и бомбометовъ, какъ ошалѣлые лѣзутъ къ нашимъ окопамъ, а мы въ свою очередь подготовимся, подпустимъ нѣмца поближе, да какъ начнемъ давать отпоръ изъ пулеметовъ и бомбометовъ, такъ вразъ усвется поле трупамъ и покраснѣетъ земля.

Войско нѣмецкое стало очень слабое; за отсутствіемъ съѣстныхъ продуктовъ и теплыхъ зимнихъ вещей, полугодные и холодные, какъ волки по лѣсу, бродятъ, ищутъ удобнаго момента, чтобы сдаться въ плѣнъ. Но все это не такъ важно, ибо все это относится къ благу житейскому (временному).

Здѣсь же главное и важное, многіе получаютъ блага духовныя (вѣчныя), а именно: война способна обновлять души человѣчскія, способна вызывать религиозность, благородство духа и даже душевную мягкость.

Черствые душой люди не могутъ быть религиозными, не могутъ горячо молиться, возвышаться духомъ надъ земнымъ зломъ. Тѣ же, кому доступны высокіе порывы вѣры, тѣ несомнѣнно должны обладать воспримчивой душой, открытой для добра.

У насъ русскихъ есть пословица: „Кто на морѣ не бывалъ, тотъ Богу не маливался“; это глубокая пословица свидѣтельствуетъ о томъ, что въ минуты жестокихъ опасностей, подъ влияніемъ сознанія слабости своихъ силъ, человѣкъ склоненъ болѣе, чѣмъ когда-либо, вспомнить, что онъ утлый и безсильный челикъ въ житейскомъ морѣ, плаваетъ не по собственному желанію и усмотрѣнію, а по волѣ Всевышняго Бога. Эта пословица простая, но отчасти вѣрная: все мы подъ Богомъ! Если въ прошедшія давнія времена плаваніе по морямъ было большимъ рискомъ для жизни человѣка, то въ данное время и на сушѣ, въ ужасныхъ современныхъ бояхъ, опасностей больше, чѣмъ гдѣ-либо. Теперь навѣрное старая поговорка измѣнится и будутъ говорить: „Кто на войнѣ не бывалъ, тотъ Богу не маливался“.

И дѣйствительно, на войнѣ нынѣ горячо и искренно молятся не только нижніе чины, но и тѣ прапорщики (офицеры), которые вышли изъ интеллигенціи, наиболѣе оторванной отъ вѣры и церковности, и они безгранично глубоко вѣруютъ и молятся.

Исповѣдуются и причащаются—даже тѣ, кто по десяти лѣтъ не бывалъ у исповѣди и не заглядывалъ въ церковь, какъ молятся!...

Мнѣ часто приходилось быть вмѣстѣ съ офицерами вѣбанъ, гдѣ я замѣтилъ, что у каждаго офицера имѣется крестикъ, у нѣкоторыхъ два-три. Это какъ видно, благословенія, присланныя отъ разныкъ лицъ.

Наблюдая въ дальнѣйшемъ, я увидѣлъ трогательную и священную картину, съ какимъ благоговѣніемъ они относятся къ этимъ крестикамъ, прежде чѣмъ надѣвать его: освѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ и поцѣловавъ оный, надѣваютъ на себя.

О солдатахъ, вышедшихъ изъ народныхъ слоевъ, и говорить нечего. Здѣсь такая глубокая и горячая вѣра, которая покоряетъ себя все.

Эта вѣра не ослабляется и не колеблется, не смотря на тѣ страшныя лишенія, какія приходится переносить въ бояхъ нынѣшней войны.

Я съ ужасомъ вспоминаю то прошедшее время, когда я ходилъ въ отступничествѣ отъ вѣры Христовой и Церкви православнои. Благодаря ежеминутной злобашей смерти, Богъ далъ мнѣ возможность при такихъ испытаніяхъ и сомнѣніяхъ непоколебимо и глубоко вѣровать, и воротиться въ свое первобытное состояніе.

А также и все наши войны при такихъ испытаніяхъ и лишеніяхъ непоколебимо и глубоко вѣруютъ. Какъ проснулась эта вѣра, такъ она горитъ и понынѣ немеркнущимъ пламенемъ. Это чудо.

Любовь къ Богу и родинѣ, сознаніе огромнаго значенія нынѣшней войны, готовность каждаго солдата принести въ жертву все, при непоколебимой твердости духа, господствующей въ арміи—это Божіе чудо, и я вѣрю въ его побѣду, вѣрю потому, что и вообще мы окружены явными чудесами во всю эту войну.

Мнѣ не одинъ разъ приходилось быть подъ непрїятельскимъ ураганнымъ огнемъ, гдѣ объ избавленіи своей жизни я и думать забывалъ, но, благодаря чудесному Божіему избавленію, я остался живъ и невредимъ, что для меня вполне свидѣтельствуетъ, что это чудесное избавленіе было послано свыше.

Этотъ ужасъ, который называется ураганнымъ огнемъ, всегда сопровождается непрерывными смертными случаями.

Поле послѣ этого огня всегда бываетъ все изрыто, словно его беспорядочно вспахали. Если хотите представить этотъ огонь, то воображайте сильный градъ, но только не изъ крупинокъ льда, а изъ стали и свинца, съ непрерывнымъ грохотомъ, трескомъ и огнемъ летящихъ снарядовъ.

За неоднократное чудесное избавленіе я обѣщавъ отслужить благодарственный молебень, но къ глубокому сожалѣнію, мнѣ не пришлось выполнить свое обѣщаніе, какъ я и въ первыхъ строкахъ написалъ о причинѣ. Въ виду такихъ сложившихся обстоятельствъ, осмѣливаюсь просить не посчитать за трудъ удовлетворить мое обѣщаніе—отслужить благодарственный молебень, когда только лишь найдете возможнымъ, въ присутствіи молящейся публики, что доставитъ мнѣ душевное облегченіе.

Проектъ учрежденія Воронежскаго епархіальнаго кооператива и Пензенскіе кооперативы.

Подъ влияніемъ ужасающей дороговизны, созданной, по отзывамъ, компетентныхъ лицъ, союзомъ русскихъ банковъ, среди которыхъ замѣшаны иностранныя капиталы (такъ пишетъ) „Новое Время“,—и въ средѣ духовенства возникаютъ проекты кооперативныхъ союзовъ, для смягченія ужасовъ дороговизны.

Наиболѣе правителенный проектъ подобнаго рода оглашенъ въ „Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, гдѣ напечатанъ докладъ въ епархіальный съѣздъ духовенства священника Іоанна Глаголева объ учрежденіи епархіальнаго ссудо-сберегательнаго кооператива.

Съѣздъ духовенства, по обычаю большинства подобныхъ съѣздовъ, не согласился на немедленное учрежденіе епархіальнаго кооператива, отложилъ свое сужденіе о данномъ проектѣ на годъ, до будущаго епархіальнаго съѣзда, предложивъ пока духовенству обстоятельно ознакомиться съ проектомъ.

Суть проекта о. Глаголева сводится къ слѣдующему.

Общество взаимнаго кредита подъ наименованіемъ: „Воронежскій Епархіальный Кредитъ“ утверждается въ городѣ Воронежѣ съ цѣлью: 1) оказывать помощь духовенству, церквямъ и другимъ учрежденіямъ и лицамъ, состоящимъ въ Епархіальномъ Вѣдомствѣ и вступившимъ въ общество на правахъ членовъ, путемъ выдачи имъ ссудъ на основаніи сего устава, 2) оказывать поддержку благотворительнымъ и просвѣтительнымъ учрежденіямъ Епархіи путемъ отчисленій изъ чистой прибыли, по опредѣленію общаго собранія.

Духовенство и церковь Воронежской Епархіи вносятъ въ Общество вкладъ на условіяхъ, выработанныхъ Епархіальнымъ Съездомъ, на все время существованія О-ва въ размѣрѣ 20.000 р.

Изъ этого вклада могутъ быть выдаваемы членамъ О-ва долгосрочныя ссуды на строительныя нужды, приобретение земли и хозяйственныя улучшения, срокомъ до пяти лѣтъ.

Вкладъ этотъ можетъ быть увеличенъ послѣдующими взносами духовенства и церквей, частныхъ лицъ и учреждений на тѣхъ же основаніяхъ, равно путемъ пожертвованій.

При ликвидаціи дѣла О-ва поименованные вклады возвращаются по принадлежности, пожертвованія же, если не было особаго распоряженія жертвователя, получаютъ назначеніе согласно постановленію Общаго Собранія.

„Пензенскія Епархіальныя Вѣдомости“, вполне одобрили проектъ Воронежскаго духовенства, съ особымъ одобреніемъ отивчаютъ работы г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора по организаціи кооператива для служащихъ при Святѣйшемъ Синодѣ и говорятъ:

Сообщая о состоявшемся постановленіи, нѣкоторые органы духовной печати приветствуютъ вновь народившееся доброе дѣло и выстъ съ тѣмъ выражаютъ пожеланіе, чтобы этотъ починъ послужилъ примѣромъ для учрежденія епархіальныхъ кооперативовъ, полагая, что такія облегчающія острую нужду бѣднаго духовенства учрежденія могутъ быть отарываемы какъ въ отдѣльных епархіяхъ, такъ и между однородными учрежденіями нѣсколькихъ епархій.

Съ послѣднимъ предложеніемъ нельзя не согласиться, нельзя не пожелать ему скорѣйшаго осуществленія.

Въ самомъ дѣлѣ, дороговизна на предметы первой необходимости достигаетъ за послѣднее время ужасающихъ размѣровъ. Жить болѣе или менѣе сносно для духовенства, въ особенности для низшихъ членовъ причта, становится за послѣднее время положительно невозможнымъ. Жалованье ничтожное (да и не всегда получается), доходы упали даже въ большихъ приходахъ, всѣ продукты подорожали на 100—200—300% и т. д. помощи нигде. Служащіе въ городскихъ и земскихъ учрежденіяхъ, въ банкахъ и под. получаютъ усиленное содержаніе, чиновники рассчитываютъ на увеличеніе рождественскихъ и пасхальныхъ выдачъ. Одно духовенство должно питаться нищенскими крохами со стола русскаго мужика, или городского обывателя. Только ему не нужны прибавки, для него жалованье даже опасно: у него видите ли, съ того момента, какъ жалованье это будетъ назначено, изсякнетъ всякая энергія, пропадетъ всякое воодушевленіе.

У чиновника, у учителя, если имъ дадутъ усиленное жалованье, этой энергіи будетъ больше, это воодушевленіе усилится, а у духовенства они... пропадутъ.

Вотъ когда оно голодаетъ, эти энергіи и воодушевленіе процвѣтають. Духовенство надо полагать, по другому какъ то устроено. Къ нему общечеловѣчскія мѣрки, вѣроятно, не подходятъ!

Кто же поетъ такія пѣсни? Да тѣ же, въ большинствѣ случаевъ, кто и самъ былъ изъ духовнаго сословія, но теперь отошелъ отъ него и, слѣдовательно, можетъ бросить въ него камень. Вопли этихъ изгоевъ духовнаго сословія, какими бы хитонами благожелательности и благочестія они ни прикрывались, конечно, не повернуть колесо исторіи.

Въ Киевской епархіи прекрасно выполнена задача: создать епархіальное братство, дѣятельность котораго должна простираться на всѣ города и села данной губерніи. Учредить уездныя братства, которыя, являясь посредствующими звенами между епархіальнымъ и сельскими братствами, будутъ служить дѣятельными проводниками всѣхъ начинаній центра. Въ частности, братства должны поставить для себя задачей—всѣми силами добиваться укрѣпленія вѣры и нравственности въ крестьянской средѣ, искорененія пьянства, дѣйствительнаго, а не фиктивнаго воспитанія въ сельскихъ школахъ деревенской молодежи, самаго широкаго развитія въ народѣ прикладныхъ знаній и, наконецъ улучшенія экономическаго состоянія крестьянъ путемъ устройства братскихъ ссудо-сберегательныхъ банковъ, лавокъ и складовъ сельско-хозяйственныхъ рудій. Въ теченіе первыхъ пяти мѣсяцевъ было открыто 120

уездныхъ братствъ въ городахъ и 110 приходскихъ въ крупныхъ мѣстечкахъ и селеніяхъ Киевской губерніи. Сельскіе священники, учителя, крестьяне и представители мѣстной интеллигенціи сплотились. Насколько идея братскихъ лавокъ близка народу, а потребность въ ссудо-сберегательныхъ товариществахъ давно назрѣла, свидѣтъ братства легко убѣдился изъ того, что къ началу дѣятельности братства въ Киевѣ уже было около 100 потребительныхъ обществъ, организованныхъ исключительно мѣстными священниками.

Отмена экзаменовъ.

Въ предстоящемъ учебномъ году Св. Синодъ разрѣшилъ, въ изытіе изъ общихъ академическихъ правилъ, принять безъ экзаменовъ вызванныхъ на казенный счетъ, по рекомендаціи правленій духовныхъ семинарій, лучшихъ воспитанниковъ.

Субсидія эвакуированному духовенству.

Между вѣдомостенная комиссія постановила выдать въ помощь эвакуированному духовенству субсидію до 10.000.000 руб. Въ настоящее время эту субсидію проектируется распределить слѣдующимъ образомъ: причтамъ эвакуированныхъ приходовъ увеличить содержаніе, священникамъ до 1.200 р. въ годъ, діаконамъ—800 руб. и псаломщикамъ—400 руб.; священнослужителямъ тѣхъ мѣстностей, гдѣ гражданскіе чиновники получаютъ суточные деньги, выдавать тѣ же суточные; причтамъ центральныхъ епархій увеличить содержаніе—городскому духовенству: священникамъ до 900 р., діаконамъ до 500 р. и псаломщикамъ до 300 р., а сельскому духовенству, обучающему своихъ дѣтей въ городѣ, по 50 р. на каждого мальчика или дѣвочку. Кроме того ассигновано 1.500.000 р. на единовременное пособіе особенно нуждающемуся духовенству.

Изъ общественной жизни.

Стройныя операціи.

Наступленіе армій генерала Брусилова на нашемъ юго-западномъ фронтѣ развивается съ изумительной стройностью и планомѣрностью, еще невиданными въ настоящую мировую войну послѣ первой галиційской операціи въ августѣ 1914 года. Въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ успѣхи нашихъ войскъ теперь даже болѣе поразительны, чѣмъ въ достопамятные дни разгрома австрійскихъ армій эрцгерцога Фридриха. Если бы нашъ западный фронтъ находился нынѣ на Вислѣ и Нѣманѣ, какъ два года назадъ, то нѣтъ сомнѣнія, что наши побѣдоносныя арміи юго-западнаго фронта могли бы уже подойти къ берегамъ Дуная. Къ сожалѣнію, пока германскія войска еще стоятъ твердой ногой въ Польшѣ, генералъ Брусилловъ вынужденъ сдерживать мощный порывъ своихъ обновленныхъ армій и сочетать неуклонное движеніе впередъ съ мудрой осторожностью. По вѣншему виду наши операціи на Волынѣ и въ Галиціи направлены на сокрушеніе австро-германскихъ армій, преграждающихъ намъ путь въ самое сердце двуединой имперіи. Но въ дѣйствительности главнымъ нашимъ врагомъ были и остаются германцы, главные силы которыхъ на нашемъ юго-западномъ фронтѣ сосредоточены въ арміяхъ ген. Линзингена на Волынѣ. Лишь новый сильный ударъ можетъ заставить ихъ признать свою игру проигранной и начать отступленіе на всемъ фронтѣ. Бесѣда генерала Брусилова съ корреспондентомъ „Times“ г. Вашберномъ показываетъ, что наше высшее командованіе отдаетъ себѣ полный отчетъ въ настоящемъ значеніи начавшихся операцій противъ ген. Линзингена. Кстати сказать, нынѣ уже австрійскія арміи окончательно подчинены генераламъ кайзера, за исключеніемъ только четвертой арміи генерала Бемъ-Ермолли, но надо полагать, что теперь, послѣ разгрома этой арміи войсками генерала Сахарова, и послѣдній австрійскій генералъ вынужденъ будетъ уступить свое мѣсто какому-либо прус-

сагу. Изъ германскихъ официальныхъ сообщеній о ходѣ операций на нашемъ фронтѣ видно, что австро-германскія арміи, сражающіяся между Припятью и Карпатами, раздѣлены на двѣ группы. Сѣверная группа, въ составъ которой входятъ, по крайней мѣрѣ, три арміи (включая и генерала Бемъ-Ермолли), подчинены генералу-полковнику Линзингену, штабъ котораго находится пока въ Ковелѣ. Южная группа, состоящая только изъ двухъ армій, подчинена баварскому генералу Ботмеру, который до послѣдняго времени командовалъ австро-германской арміей на Стрыпѣ. Въ новой мѣрѣ дѣйствительно фельдмаршалъ Макензенъ руководитъ дѣйствіями обѣихъ группъ Линзингена и Ботмера,—остается неизвѣстнымъ. Въ послѣдніе дни прошелъ слухъ о томъ, будто фельдмаршалъ Гинденбургъ получаетъ въ свои руки верховное командованіе всеми австро-германскими арміями на нашемъ фронтѣ отъ Рижскаго залива до Карпатъ. Если это такъ,—значитъ, императоръ Вильгельмъ окончательно разочаровался въ Макензена, своемъ недавнемъ любимцѣ. Кривавому кайзеру слѣдовало бы пенять, прежде всего, на самого себя, такъ какъ онъ взвалилъ на плечи своихъ генераловъ явно непосильную задачу завоеванія цѣлой Европы.

Наше наступленіе на юго-западномъ фронтѣ, начавшееся 22-го мая и продолжающееся уже семь недель, явственнымъ образомъ распадается на три отдѣльныхъ стадіи. Въ великой волынской битвѣ, длившейся 20 дней по 10-е іюня, генералъ Брусиловъ мощной рукой сдвинулъ австро-германскія арміи съ ихъ укрѣпленныхъ позицій почти по всему фронту и нанесъ имъ рѣшительное пораженіе, окончательно захвативъ инициативу въ свои руки. Главный ударъ при этомъ пришелся на австро-германскій центръ, и въ результатъ прорыва этого центра на Стари и Иквѣ нашъ центръ вдвинулся клиномъ въ неприятельское расположеніе; оба же фланга, естественнымъ образомъ, отстали. Мощная поддержка, оказанная германцами своимъ разбитымъ союзникамъ, привела къ тому, что мы уже не могли развивать дальше наступленіе въ центръ, пока надъ нашими флангами висѣла угроза германскаго обхода. Поэтому съ 11-го іюня генералъ Брусиловъ предпринялъ новую операцію, цѣлью которой было подтянуть оба фланга на одну высоту съ ушедшимъ впередъ центромъ и такимъ образомъ сдѣлать возможнымъ дальнѣйшее общее наступленіе. Эта задача была блестяще разрѣшена также въ теченіе 20-ти дней (съ 11-го по 30-е іюня). На лѣвомъ флангѣ генералъ Лечицкій выигралъ большое сраженіе на рѣкѣ Прутѣ, въ которомъ крайняя правое-фланговая австрийская армія генерала Полянцера-Балтина была разбита наголову. Въ этомъ сраженіи неприятель (включая и правый флангъ генерала Ботмера на лѣвомъ берегу Днѣстра) потерялъ однимъ плѣнными болѣе 34,000 человекъ, при 20-ти орудіяхъ и болѣе чѣмъ 100 пулеметахъ, и наши войска не только вышли на одну высоту съ центромъ, но и обошли на лѣвомъ берегу Днѣстра армію генерала Ботмера. Такой же блестящій успѣхъ выпалъ и на долю армій генераловъ Каледина и Леша, выигравшихъ битву на рѣкѣ Стоходѣ, въ которой генералъ Линзингенъ вынужденъ былъ отдать однимъ плѣнными до 53,000 человекъ съ 75-ю орудіями и 110 пулеметами. Наши войска, занявъ почти на всемъ протяженіи оба берега Стохода, окончательно ликвидировали попытки фельдмаршала Макензена нанести намъ ударъ на ковельскомъ направленіи. Блестящія победы на флангахъ были облегчены въ значительной степени искусными демонстраціями въ центръ, гдѣ генералъ Брусиловъ создалъ кажущуюся угрозу наступленія на Львовъ, и короткимъ ударомъ подъ Барановичами, остановившимъ переброску войскъ изъ армій фельдмаршала Леопольда баварскаго на Волынь и въ Галицію. Въ общемъ, за двѣ послѣднія трети іюня на юго-западномъ фронтѣ и подъ Барановичами наши войска взяли до 96,000 плѣнныхъ, при 106 орудіяхъ и болѣе чѣмъ 280 пулеметахъ, не считая еще другой добычи; слѣдуетъ сказать, что въ этихъ итогахъ содержится цифра

около 15,000 плѣнныхъ на Стоходѣ за 27 и 28-е іюня, по даннымъ г. Лембича, которой нельзя найти въ нашихъ официальныхъ донесеніяхъ. Какъ бы то ни было, во второй фазѣ нашего наступленія неприятель понесъ громадный уронъ, далеко превышающій 200,000 чел., и эти потери лягутъ въ ближайшемъ будущемъ тяжелой гирей на вѣсы военного счастья.

Съ 3-го іюля операція на юго-западномъ фронтѣ вступила въ новую важную стадію, но такъ какъ сейчасъ мы присутствуемъ только при первыхъ шагахъ, то окончательное сужденіе и преждевременно, и неудобно по соображеніямъ о необходимости соблюденія военной тайны. Операція генерала Брусилова на этотъ разъ началась ударомъ по австрийской арміи генерала Бемъ-Ермолли и отдѣльной группы генерала Пухалло, удерживающимся на сѣверныхъ путяхъ къ Львову, впереди главной австрийской оборонительной линіи, какую естественно образуетъ Западный Бугъ въ своемъ верхнемъ теченіи. Въ ночь на 3-е іюля наши войска прорвали, какъ извѣстно, австрийскій фронтъ на сокальскомъ направленіи и на сѣверномъ берегу нижней Липы, но затѣмъ наше наступленіе остановилось на три дня вслѣдствіе паводка, вызваннаго сильными ливнями. Съ 7-го іюля наши войска съ новой энергіей ринулись на неприятеля, жестоко расплатившагося за свое нежеланіе во-время уйти съ насильственныхъ мѣстъ. Дѣйствительно, можно только удивляться, какимъ образомъ генералъ Бемъ-Ермолли продолжалъ оставаться на верхней Стыри и на южномъ берегу Липы, когда на сѣверномъ берегу Липы наши войска уже обошли его лѣвый флангъ. Неожиданно переправившись черезъ Липу, наши войска превратили обходъ въ охватъ на полѣ битвы, и австро-германцы начали сдаваться плѣнными толпами. По неполнымъ официальнымъ даннымъ, съ 3-го іюля генералъ Сахаровъ взял до 28,000 плѣнныхъ (въ томъ числѣ около 700 офицеровъ) и захватилъ не менѣе 40 орудій и 90 пулеметовъ. Преслѣдуя неприятеля, наши войска, несмотря на грязь и разливы рѣкъ, настойчиво продвигаются на направленіяхъ къ Сокалю и Стоянову. На рѣкѣ Судыловѣ наши войска оставили уже за собой пограничное мѣстечко Берестечко и перешли такимъ образомъ на австрийскую территорию, при чемъ до Стоянова, головной станціи желѣзной дороги на Львовъ, остается пройти всего верстъ 15—20. Этимъ быстрымъ движеніемъ за Берестечко генералъ Сахаровъ уже обошелъ австрийскія войска, прикрывающія у Бродовъ прямую дорогу на Львовъ.

Изъ другихъ событій за послѣдніе дни на нашемъ юго-западномъ фронтѣ слѣдуетъ отмѣтить наступленіе войскъ генерала Лечицкаго на мармарошскомъ направленіи, гдѣ наши войска 9-го іюля взяли уже высоты у Ворохты и у перевала Татровъ, откуда начинается спускъ въ Венгрію, въ верхнюю долину Тиссы. Такимъ образомъ, мы подвигаемся къ Мармарошу сразу двумя путями: съ сѣвера, отъ желѣзной дороги Делатынь—Мармарошъ, и съ юго-запада, гдѣ наша конница обошла перевалъ Кирлибаба. Въ то же время другія наши части подвигаются и въ Трансильванію по дорогѣ отъ Кимполунга къ Якобени, гдѣ австрийцы 7-го іюля потерпѣли неудачу у Валеупуты, верстахъ въ 15-ти къ сѣверу отъ конечной станціи буковинской желѣзной дороги „Дорнаватра“. На сѣверо-западномъ фронтѣ подъ Ригой наши войска одержали довольно значительный успѣхъ, пока еще не вышедшій за предѣлы короткаго удара. Во всякомъ случаѣ, фельдмаршалъ Гинденбургъ теперь долженъ почувствовать себя связаннымъ (Р. С.).

Отвѣтственный редакторъ *В. Елеонскій.*